

为有温度的社区矫正点赞

义乌市司法局创新涉外管理推进社区矫正工作

何向荣/文

古斯是伊拉克人,作为一名中国女婿,他在义乌经商了十多年。3年前,古斯因犯买卖国家机关公文罪(买卖报关单),被判处有期徒刑2年,缓刑3年,之后,他一直在义乌接受社区矫正。“对我做生意一点儿没影响,只要按规定报批,我还是可以临时离开义乌去谈生意的。”古斯说,他没想到义乌的社区矫正机制是如此人性化,为此他特地写了一封感谢信到司法局。

社区矫正人员在矫正期间是不能自行离开义乌的,但考虑到像古斯这样的外籍商人,不时要跟国内外的客户洽谈业务,为此,义乌市司法局根据相关规定专门制定了包括临时离开义乌报批程序等一系列规章制度,使义乌的社区矫正工作在法律的严肃性之外又多了一份温度。

“义乌市先后接收的境外社区矫正人员分别来自世界各地

16个国家和地区……”义乌市司法局相关工作人员说,他们在涉外社区矫正工作中做了积极探索,比如,创建“4+N”社区矫正模式,“我们对每一名外籍社区矫正人员配备一名社区矫正执法大队执法人员、一名司法所工作人员、一名辖区公安外管员和一名翻译人员,同时配上外商志愿者、公益律师、出租房东等‘N’个矫正小组成员,进而形成一张横向到边、纵向到底的矫正监管队伍网络。”

在义乌经商的印度人佳奇去年因犯销售假冒注册商标商品罪,被判处有期徒刑1年零10个月,缓刑2年零6个月。去年7月,他开始接受社区矫正。随后,他妻子和3个孩子因签证到期回去印度,尽管可以再次办理签证,但每次的来华时间只有一个月,且往返一次要花费数万元。“我最大的心愿就是能够让他们多来义乌看我。”今年4月,佳奇的公益律师在

例行走访中了解到了这个情况,第一时间向义乌市司法局、出入境管理局反馈,最终,相关职能部门结合佳奇社区矫正的表现,延长了他妻子、孩子在华的时间,为佳奇和家人的相聚创造更多的机会。

据悉,为了更好地开展外籍社区矫正人员管理工作,义乌市司法局除了完善接收机制、健全监管网络等一系列工作外,还创建例如一季一走访等相关制度,帮助外籍社区矫正人员解决一些生活和工作上的困难。

“有温度!”这是外籍社区矫正人员提到最多的3个字。“通过一些合法、合理的制度创建,既能够让他们知道法律面前人人平等的刑罚原则,又能够使他们感受到充满人性化关怀的司法温度。”义乌市司法局相关负责人说。

“小候鸟”享法治大餐



韦宇洁/摄

近期,义乌市检察院举办了“走进青岩刘,走近小候鸟”的法治宣传活动。检察官们走进中国网店第一村,为“小候鸟”们送上了一份包含模拟法庭、法治课堂、系列法治知识展示、心理健康课堂等多项内容在内的法治大餐。

一部手机搞定日常出行 义乌警方全省首推“电子身份证”

陈旭/文

“没有身份证不能入住”“对不起,请凭身份证办理业务”……现实中许多事情都要用到身份证,可忘带时怎么办?日前,义乌市公安局正式上线微信电子身份证申领系统。无论是本市常住人口,还是外来人员,均可通过义乌公安政务通微信公众号申领“电子身份证”。

据悉,义乌市公安局与公安部三所、腾讯科技合作,采用先进的“人脸识别”技术、“活体检测”技术,归集个人信息,“电子身份证”与微信用户绑定,仅限申领用户查看使用。此外,还通过与公安联网实现人员数据实时比对校验,多重手段确保人证匹配、数据准确。

此外,在义乌市居住6个月以下流动人口也可申领“电子身份证”,系统还会自动判断其居住时长,并免费为其发放电子居住证明(可作为在义乌市居住证明使用)。

“目前系统已初步上线,处于试运行阶段。”义乌市公安局相关工作人员介绍,作为身份证件之一,义乌市在全省首推“电子身份证”申领,可为“最多跑一次”网上办事工作提供实名认证功能,在行政审批领域发挥重要作用。今后,义乌市公安局将积极拓展“电子身份证”相关功能,如网吧上网、酒店住宿、交通出行、水电费缴纳等方面的相关应用。

送法送到家门口

王来来/文

近日,义乌市法院苏溪法庭在苏溪镇徐樟塘村文化大礼堂开展法治讲座,徐樟塘村村两委及村民代表共三十余人参加了讲座。当晚,法庭干警杨王平就宅基地及农房买卖纠纷、婚姻家庭及赡养纠纷、涉村委会纠纷这3类与村民密切相关的法律问题进行了讲解。



“洋街长”上街啦!

王刚/文

9月20日中午,在义乌工人北路,“洋街长”Asif(阿西夫)正冒雨巡街,发现人行道上摆着一条凳子,便督促店主搬走。见阿西夫这么认真,店主也乐于配合。

今年6月,义乌在全国率先推出“洋街长”治街模式,阿西夫、Hugo、法比奥3名诚信经商、热心公益的外商被聘为市民街长,与相关部门工作人员一起参与到中国小商品城周边街道的管理中。他们每周至少集中巡街一次,还定期开展单独巡查。对发现的问题,能现场解决的当场解决,不能解决的及时转交执法部门监督落实。

实行3个多月来,“洋街长”已经解决各类问题100多个,所管理的街道垃圾乱扔、占道经营、油烟污染等问题明显改善。如今,不少外商纷纷主动要求加入市民街长队伍。



以前跑4次 现在跑“零”次

义乌市交通局“最多跑一次”改革招招动真格

余斌/文

“所有手续都是在网上完成的,前后算起来,一次都没跑过!”日前,义乌一家出租车公司的驾驶员王师傅拿到了崭新的出租车服务资格证,喜悦之情溢于言表。王师傅的“一次都没跑”,是义乌市交通局在“最多跑一次”改革的基础上,又自我加压,提出“一次都不跑”的生动实例。

“最多跑一次”改革之前,义乌的驾驶员在办理出租车服务资格证时,要先到运管局提出申请,领取《出租车驾驶员从业资格注册申请表》,再拿着申请表到出租车公司签订聘用合同,然后携带上述材料以及驾驶证等到运管局提交申请,待审核通过后,最后再到窗口领取资格证。这样下来,最少需要跑4趟。而现在,驾驶员在出租车公司就可以直接通过网上办理平台,把审批需要的所有材料上传,由市运管局审批

中心对材料进行网上审核。审核通过后,审批中心会将相关信息反馈给出租车公司,公司就可以直接为驾驶员现场发放电子服务监督卡,实现出租车驾驶员从业资格注册“一次都不跑”。

市交通局相关负责人介绍,实施“最多跑一次”改革以来,交通局一方面推行“互联网+政务服务”,推出政务网手机端APP办理事项以及率先试点“快审”制度,另一方面又推出“五个取消”,即全面取消非核心材料、已由其他部门核实的申请材料、本部门已获取相关信息的申请材料、申请类文书和申请材料复印件,为“最多跑一次”改革提质增效。

截至目前,义乌市交通运输局通过梳理,共有18个事项实现“一次都不跑”。